

清明假期旅客出行意愿强烈

郑州成国内热门出发城市

本报讯(记者 张倩)昨日,记者从郑州铁路部门获悉,清明假期运输自4月3日开始,至4月7日结束,为期5天,预计4月4日为客流最高峰。自3月20日发售清明假期车票以来,截至3月25日10时,铁路部门已累计发售清明假期车票1613万张,铁路12306系统运行安全平稳。

从目前售票情况看,清明假期旅客出行意愿强烈,头尾客流高度集中,节中短途客流需求旺盛,热门出发城市主要有北京、上海、广州、武汉、杭州、南京、深圳、成都、长沙、郑州;热门到达城市主要有北京、广州、上海、深圳、成都、杭州、武汉、南京、西安、郑州;广州至南宁往返、北京至上海往返、西安至成都往返、武汉至长沙、北京至沈阳、北京至太原、北京至西安、北京至郑州、北京至济南等热门区间客流相对集中。

从余票情况看,4月3日至7日北京往返天津、上海往返苏州、广州往返深圳等区间余票充足;北京往返上海、呼和浩特、西安、石家庄、保定至北京,上海往返南京、合肥、温州、武汉,香港往返广州、深圳,广州往返南宁、湛江、汕头,广州至长沙,大连往返沈阳,哈尔滨往返佳木斯、齐齐哈尔,长春往返延边,西安至成都,成都往返重庆,深圳至潮州、长沙,广州至长沙等区间尚有余票。旅客朋友可及时通过铁路12306查询和购票。

清明假期,部分热门方向和时段客流较为集中,车票相对紧张,旅客可使用铁路12306候补购票功能,最多可累计选择60个“日期+车次”的组合,临时新增的旅客列车席位、退票产生的席位,将优先配售给提交候补订单的旅客;若直达列车无票,可使用铁路12306同车接续、中转换乘、购买联程车票等方式出行。目前全国铁路120个车站可实现便捷换乘。同时,铁路部门将根据铁路12306车票预售和候补购票数据,及时在热门方向和区段加开列车,增加运力供给,满足旅客假日出行需求。4月1日起,年满60周岁的老年常旅客会员乘车后将获得票面金额15倍的积分优惠,乘车积分可兑换火车票。

郑州机场2025年夏航季新增6个通航城市

本报讯(记者 张倩)春日渐暖之际,正是旅游好时光。3月30日起,全国民航将执行2025年夏航季航班计划,夏航季郑州机场共计33家国内客运航空公司将为旅客带来诸多惊喜与变化。国内方面,新增郑州至连云港、湘西、绵阳、图木舒克、博乐、奇台这6个客运航点。其中,郑州新开至湘西航线,可直接领略湘西民俗风情;图木舒克所在的新疆地区拥有独特风光,同样吸引游客前往。

热门航线纷纷加密,如郑州至昆明日均达18班,至深圳日均16班,至海口、厦门日均15班,至乌鲁木齐日均13班,至成都、上海日均12班,至大连、福州、贵阳、沈阳日均10班,这不仅方便了旅客出行,也为商务出行节省了更多时间。

国际航线亮点满满,今年以来,郑州机场已累计开通16条国际及地区客运航线(含5条洲际航线),通航香港、台北、首尔、金边等15个国际和地区城市。郑州至香港航线加密至每天一班,让往返两地的旅客出行更加灵活。此外,还计划恢复郑州至清洲航线,每周2班,进一步加强与国际城市的联系。

郑州的天变脸为啥这么快?

官方解读来了

本报讯(记者 张华)今夜,冷空气就要来了,29日凌晨最低气温仅有3℃~4℃,刚穿上的短袖又要换棉袄了。为啥郑州的天变脸这么快?官方给答案了。

市气象台预报员冯慧敏解释,3月19日以来我市气温持续走高,25日郑州站最高气温为31.2℃,26日最高气温31℃。受强冷空气影响,3月26日夜至29日我市将先后出现大风沙尘和强降温天气。大风主要集中在26日夜到28日白天,有4级左右偏北风,阵风6到7级,受上游传输和大风共同影响,27日至29日最高气温将会剧烈下降,最高气温由30℃降至15℃~18℃。29日凌晨的最低气温将降至3℃~4℃。30日起气温将会逐渐回升。

3月份郑州气温有两个明显特点:第一个特点是气温变化剧烈,是因为3月冷暖空气在我市上空频繁交汇,暖空气主导就升温,冷空气反扑就降温。最近几天郑州的气温逐渐回升,春暖花开,27日遭遇强冷空气南下,气温像过山车式的忽上忽下,导致大家短袖棉袄交替。第二个特点是昼夜温差大,日温差在15℃左右。白天太阳大升温快,夜间地面散热快,就好比烧水壶,火大了热得快,火一关凉得也快。大家最好使用洋葱式穿法应对温差,热了脱,冷了套,早上穿衣参考最低气温,中午穿衣参考最高气温。

开辟绿色通道 交警护送患者紧急就医

本报讯(记者 徐富盈 通讯员 常鑫鑫)正逢上下班高峰期,郑州西四环外一名老太太突发心梗,需要紧急送往最近的医院。接警的一名老交警一支队4名交警立即行动,以最快的速度把患者安全送达急救室。

3月22日18时18分,郑州交警十一支队指挥室接到群众紧急求助,称其母亲在高新区科学大道与红松路交叉口贾庄悦润府突发心梗,急需前往高新区中心医院救治。由于正值晚高峰,车流量较大,家属担心延误救治时间,请求交警协助开道护送。

接警后,指挥中心值班员迅速行动,立即指派三大队巡逻5号高万龙、樊利凯和五大队辅警李挺,分别驾驶警车和警用摩托车前往处置。

18时33分,警车与求助车辆对接,确定在长椿路翠竹街口汇合,随即开启警灯、拉响警笛,为患者车辆开辟绿色通道。

几分钟后,警用摩托车在长椿路翠竹街口与求助车辆汇合。在警用摩托车和警车的护送下,18时42分,患者安全抵达郑州市中心医院高新院区。

到达医院后,交警协助家属将患者送入急诊室后,才回到执勤岗位,这次紧急护送行动,让患者家属感激不已。

郑州交警提醒广大市民,如遇紧急情况,可及时拨打110或向路面执勤交警求助,交警将提供全力保障。

交警严查货车上高架违法行为

本报讯(记者 刘德华 张玉东)为深入推进城区道路交通秩序畅通服务大提升专项行动,进一步优化交通道路环境,切实提升群众的满意度和获得感。近日,郑州交警十三支队针对重型货车上高架的违法行为开展专项整治行动,以巡逻小分队的形式,加大巡逻力度,对违法上高架的重型货车进行全面排查和整治。

3月20日,郑州交警十三支队通过视频巡查发现,凌晨5时30分,一辆重型生活垃圾清运车违规在农业路高架二层行驶,民警迅速行动,通过查找取证,最终锁定驾驶员王某。

经调查,驾驶人王某承认驾驶豫A8×××B号牌重型特殊结构货车违反禁令指示标志的违法行为,经批评教育,驾驶人认识到错误,诚恳接受处罚。民警依法对其违反禁令指示的违法行为处以100元罚款,驾驶证记1分的处罚。

3月21日,接到举报:凌晨4时20分,有渣土车违法驶上北三环高架,严重影响道路通行。民警立即展开调查取证工作,锁定嫌疑车辆号牌为豫A03××F、豫A6×××K,随后民警通过车辆信息,确定违法驾驶员为白某、赵某。

面对民警的询问,两人明知郑州市区渣土车不能上高架,但为了贪图快捷,依然驾驶车辆违法上高架。驾驶人白某、赵某承认了自己的违法行为,经批评教育认识到错误。民警依法对其违反禁令指示的违法行为,处以100元罚款,驾驶证记1分的处罚。

结合春季交通安全形势和特点,交警十三支队科学调配警力,确保行动安全有序,并制定了整体行动方案,明确各小组的任务和职责,同时采取分割包围的战

术,对重点区域进行严密监控。针对近期重型货车违法高发时段,在北三环、农业路、陇海路高架等重点路段设置检查卡点,通过定点检查与流动巡逻相结合的方式,不断加大重型货车禁行等重点交通违法行为的查处力度,有效遏制了交通违法行为的蔓延势头。

下一步,郑州交警将持续加大各类违法行为的查处力度,规范道路通行秩序,形成严查、严治、严惩的高压态势,有效消除道路交通安全隐患,为人民群众营造安全、畅通的出行环境。

多部门联合整治医院周边“停车乱象”

本报讯(记者 刘德华 张玉东)3月26日上午,郑州交警联合二七区停车管理中心、五里堡办事处、郑大一附院等单位,对郑大一附院河医区周边电动车、非机动车随意停放乱象进行治理。

河医区地处城市中心区域,周边道路人流车流量大,但一些电动车、非机动车车主为图省事,占用人行道、非机动车道和机动车道随意停放,造成通行不畅,

加剧了这一区域的交通拥堵,市民纷纷报警反映。针对这一乱象,一直以来郑州交警通过劝导、拖移、处罚等手段持续进行治理,但收效甚微。

此次郑州交警抽调30余名警力和10辆拖车,联合二七区停车管理中心、五里堡办事处、郑大一附院等单位,对河医区周边电动车、非机动车随意停放乱象进行持续集中整治。

当日9时许,参与治理人员排队集结,经过任务分工后开始治理行动。在河医区转盘周边,高架桥很多柱子上都设有非机动车、电动车禁停提示牌,但一些非机动车和电动车车主对这些禁停牌熟视无睹,依然将车辆停放在快车道上。工作人员先从这里开始治理,将占用道路的电动车和非机动车抬上拖车,拖往周边的停车场停放。同时在高架桥柱子上张贴纸质禁停提示和被拖移车辆处理办法,提醒车主前往处理。

通过治理,周边被占用的人行道、非机动车道和机动车道被清理出来,道路显得空旷而通畅。附近群众表示,电动车把路占了,不仅堵车,走路都困难,确实该好好管管了。

据悉,近期这样的联合治理将持续开展下去,还路于民,还畅通的交通环境于民。

幸福联线“她”的春日恋曲

“美丽郑州 遇见爱情”公益交友活动浪漫举行

本报讯(记者 杨丽萍 杨柳 通讯员 李凯琦 文/图)在上巳节来临之际,由郑州市妇联主办的“幸福联线‘她’的春日恋曲”——“美丽郑州遇见爱情”公益交友活动在华侨城文化艺术中心浪漫启幕。活动将上巳节文化、汉服体验与婚恋实践深度融合,为近百名单身青年搭建起古今交融的交友平台。

活动在古风盎然的氛围中拉开帷幕,男女嘉宾身着各色汉服踏歌而至,以柳枝蘸取清水净手祈福(如图),在传统文化的浸润中开启寻缘之旅。在专业舞蹈老师赵海龙的带领下,全体嘉宾齐跳《哪吒》主题创意舞蹈,传统水袖与流行音乐的混搭瞬间点燃现场激情。随后,“幸福接力”“红线系情”“毬舞春光”等精彩纷呈的互动游戏,帮助男女嘉宾快速破冰、拉近距离。活动特别设置了“红娘帮帮团”,婚恋咨询师通过游戏互动和“一对一”婚恋咨询服务,为男女嘉宾提供贴心、个性化的指导,帮助他们解决婚恋交友过程中的困惑。印有“婚礼简办不减爱,文明新风创幸福”“平等与尊重”等新型婚育文化宣传内容的古风书签,成为贯穿全场的文化标识。经过两个小时的互动交流,活动在“心动表白”环节迎来高潮。不少嘉宾鼓起勇气,向心仪的对象表达心意。最终,9对嘉宾达成初步交往意向。

一直以来,郑州市委、市政府高度重视青年人才引进工作,郑州市妇联将青年婚恋与郑州人才发展需要紧密结合。2014年以来,活动中心在市妇联的指导下,创立“美丽郑州遇见爱情”品牌公益交友活动,并于2024年6月通过中国婚恋网小程序上线了“幸福联线‘郑’好周末见”云交友活动。通过开展一系列别具特色的主题活动,为我市单身青年搭建公开、诚信的婚恋交友平台,给在郑青年提供更多的婚恋机会,为郑州国家中心城市引进、用好、留住人才做好基础保障。

下一步,郑州市妇联将立足新时代青年群体的特点和需求,建好交友平台、广泛聚合资源、优化配套服务,常态化举办各类公益婚恋交友活动,持续强化对年轻人婚恋观、生育观、家庭观的引导,助力更多青年在郑州这片充满机遇与活力的土地上,收获属于自己的幸福与梦想,共同构建更加和谐美好的社会大家庭。



民生e站

花粉季公园赏花会过敏吗? 这些知识点要知道

本报记者 裴其娟 刘德华

进入3月,恼人的春季花粉过敏期又来了。近日,北京市一公园侧柏花粉雾的短视频引起人们对花粉过敏的关注。根据中国天气网发布的全国春季花粉预报地图,河南已经进入花粉过敏季节。目前郑州正是百花盛开、春光无限的最美季节,也到了困扰过敏人士的花粉季,哪些植物会引起花粉过敏?春游时应如何做好防护?

公园花卉不会引发花粉过敏 风媒植物花粉才是过敏主因

眼下的郑州,春和景明,桃红柳绿,各个公园玉兰、海棠、桃花、樱花、郁金香、紫荆争奇斗艳,令赏花人目不暇接,人们赏花热情高涨,西流湖公园、碧沙岗公园、人民公园等都是人流如织。在公园赏花会引起花粉过敏吗?

园林专家称各类花卉通常不会引起过敏,不必谈花色变。

“花粉是高等植物的雄性生殖细胞,是植物为产生子实而产生的自然现象,具有明显的季节性。”据郑州市园林局规划建设管理处负责人全群喜介绍,春天是万物复苏的时节,也是植物繁殖的季节,郑州每年3月中旬到4月中下旬进入花粉高峰期。但花粉过敏并非是由于各类花卉引起

的,鲜花会吸引蝴蝶蜜蜂来传播花粉,这样产生的花粉被称为虫媒植物花粉,不但颗粒较大,也相对较重,不易在空中飞散,引起人们过敏的现象非常少。真正容易引起过敏的,其实是柏树、桑树等木本植物,以及蒲公英、芦苇、狗尾草、蒿草等草本植物的花粉,这些植物为风媒植物,其花粉颗粒相对较小、质量轻,容易随风飘散,尤其是松树和杨树等风媒植物的花粉可以在空中飘浮、飞散。

“特定人群可能会对特定植物的花粉过敏,但郑州建成区没有种植能引起所有人过敏的植物,这一点请大家放心。”全群喜说,在郑州市各大公园广场,除了碧沙岗公园、人民公园、紫荆山公园等栽植有一些柏树,后几种木本植物并不多见,为遏制花粉飘散量,公园还常采用修剪花枝、洒水喷淋、地面湿化等措施,做好重点地区易致敏树种的更新替换。

值得注意的是,毛白杨可作为农田防护林、工业原料林,枫杨具有水源涵养、用材等功能,垂柳、旱柳等因具有景观、用材价值在郑州市铁路沿线、河湖沿线及部分公园水系旁多有种植,4月中旬起,随着杨柳飞絮的增多,会形成新的过敏原,可能会引起过敏体质人群的面部或暴露部位皮肤的瘙痒、红肿、痒感以及眼睛的红肿和痒痛。

提高自身抵抗力 做好防护和脱敏

近日,河南省人民医院过敏反应科门诊患者明显增多。医生提醒市民,花粉主

要通过呼吸道、黏膜及皮肤等渠道进入人体,花粉过敏重在脱敏,有效预防的措施包括:

远离过敏原。易过敏人群要及时关注花粉监测预报,过敏指数较高时段减少户外活动。在干燥、温度高、风大的天气,尤其是中午前后花粉指数最高的时段,减少外出。特别是即将到来杨柳絮飞舞的日子,最好选择在早晨或傍晚杨柳絮较少的时段进行户外活动。通常,上午10时至下午4时是杨柳絮最为密集的时段,最好避免在这个时间段进行长时间的户外活动。

物理防护。过敏人群在花粉浓度高的时候应尽量避免外出,必须外出时可佩戴口罩、眼镜、面纱、长袖衣服等进行防护,减少接触花粉的概率,特别注意保护好易受侵犯的眼睛、鼻子,回家后及时清洗皮肤裸露部位,也可以用生理盐水进行鼻腔冲洗,必要时备一些抗组胺类的应急药品。居家保持室内卫生,适当通风,尽量不要在室外晾衣服、床单等,可在家里准备一台空气过滤器,一定程度上降低花粉浓度。

提前服药。若处于过敏高发区,易过敏人群可提前遵医嘱服用扑尔敏、氯雷他定等抗过敏药。

此外,中医认为预防花粉过敏重在扶正祛邪、培养正气。中医认为“正气存内,邪不可干”。所谓的“正气”就是对病原微生物的抵抗力以及自身的调节能力和适应能力。“邪”指的是各种致病因素。意思是说只要体内正气充沛,外界致病的邪气就不能侵袭机体。这是中医养生的基本理论之一,强调了正气对人体健康的重要性。

春季花粉、柳絮等过敏原活跃,如何培养正气,预防过敏?中医建议通过中药健脾、益气、固本兼顾清热、祛风、化湿为法,改善过敏体质。也可常揉按两鼻翼外侧的迎香穴、拍合谷(第二掌骨的中间点侧)、搓肺经(从肩部前侧、锁骨下缘的中府穴,到大拇指指尖的少商穴),同时通过饮食调理、运动锻炼、情志调节等,增强身体抗病能力。

春季花粉过敏高发 专家支招科学应对

春季花粉过敏一般会持续至5月,在此期间出现流鼻涕、打喷嚏、鼻子痒、鼻子堵、眼睛痒等症状,如果排除感冒,很有可能是花粉过敏了,因为花粉过敏反应会引起鼻窦炎、分泌性中耳炎、口腔变态反应综合征等并发症。

如不慎发生花粉过敏,也不必过于紧张,过敏反应较轻时,脱离过敏原环境可较快恢复,其间要注意保持皮肤完整性,不要随意抓挠。洗澡时不用力搓洗,发病时不抓挠,如发生皮肤脱屑时可用润肤露加强保湿,滋润皮肤,穿衣建议选择柔软的贴身衣物。症状严重时要及时到医院过敏反应科或变态反应科就诊,接受系统治疗。

面对花粉过敏可能带来的困扰,保持一个平和的心态同样重要。过度紧张和焦虑都有可能加重过敏症状。平时可以通过深呼吸、瑜伽或冥想等方式放松心情,有助于减轻身体对过敏原的反应。